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Felelős szerkesztő és laptulajdonos i

THAN GYULA.

Gazdasági jelszavak.

Eég volt a levegő több jel­
szóval telítve, mint manapság. A 
gazdasági életben felhalmozódó sok 
baj orvosságát keresi minden 
tényező. Mindenik természetesen 
a maga Ízlése szerint válogatja 
a csodaszereket. A gazda, az ipa­
ros, a kereskedő mind más és 
más utakon szeretnék a helyzetet 
javítani.

Csak újabban kezd az érde­
kek méltányos kiegyenlítésére irá­
nyuló törekvés is tért hódítani. 
Minél szélesebb körben fog ez a 
felfogás érvényesülni, annál bizto­
sabb a gazdasági állapotok javu­
lása. A miskolczi gyűlésen a ke­
reskedők bölcs mérséklettel ismer­
ték el a gazdasági élet más 
tényezőinek nagy jelentőségét. Ezt 
nyomon követte a gazdák kassai 
gyűléséről elhangzó szabadelvű 
kijelentés, amely szintén az érde­
kek összeegyeztetését sürgette. 
Mind a kettő örvendetes jelenség.

A magyar föld védelmezői 
körében is kezdik belátni — bár 
ez idő szerint még nem nagyon

sokan — hogy a földnek minden 
kis göröngyét kell szeretni, nem­
csak a nagy, hetalmas latifundi­
umokat. A kis embert is véneni 
kell. Mert a magyar föld politiká­
jának igazi tengelye a kis- és 
középbirtokos megvédése kell, hogy 
legyen. Ez a mai kormányzati 
politikában is érvényesül már.

Akik a kis embert védik, még 
pedig védik egyaránt a latifundi­
umokkal és a tőke embereivel 
szemben, azok sok támadásnak 
vannak kitéve, üres jelszó a leg­
több támadás. Mert aki a magyar­
ság erősségét akarja munkálni, az 
csak egy programmot követhet : 
méltányosan kell kielégíteni a 
gazdasági élet minden tényezőjé­
nek az érdekeit.

A sah elutazása-
— Távirati tudósítás —

Budapest, szept. 27,
A nap fia, a perzsák hatalmas 

fejedelme, ma délelőtt 11 órakor vett 
búcsút a magyar fővárostól, a hol 
királyunk vendége volt. A királyok 
királya a legjobb benyomásokkal tá-
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Főtér Biedemuum-palot* földszint, 

“ udvarben hátai.

vozott s ismételten fejezte ki örömét 
a fölött, hogy nemsokára újból visz- 
szatérhet hozzánk, annak a lovagias 
magyar népnek a körébe, a mely oly 
nagy vendégszeretettel fogadta.

A Hungária szállóban, a hol a 
sah szállva volt, kora reggel óta 
rendkívüli élénkség uralkodott. A 
szolgaszemélyzet s a sah kísérete már 
a hajnali órákban talpon volt, hogy 
megtegye az útra az előkészületeket 
Csak a sah pihent még gondtalanul, 
kék mennyezetes selyem ágyában. A 
szolga zemélyzet jól vigyázott, hogy a 
sörgés-forgás ne zavarja álmában a 
Kelet kényelemszerető fejedelmét. Zaj­
talanul a legnagyobb rendben folyt 
minden.

Nyolcz óra felé hatalmas ládákat 
s a dobozoknak és különböző csoma­
goknak százát hordták le a mellek- 
JepcE őiteten a szálló előtt álló teher­
szállító kocsikra. Kilencz óra után 
már minden rendben volt s a kiséret 
és a sah fzolgaszemóiyzote uírakészen 
állott.

Muzeffer-ed Din kilencz óra előtt 
B óhány percczel kelt föl. Felöltözkö­
dött s reggelihez ült. A reggelije 
semmiben sem különbözött a szoká- 
so tói. Tbeát ivott s meglehetős meny- 
nyiségü gyümölcsöt fogyasztott el.

A Hungária-szálló környékét ez­
alatt tengernyi nép lepte el. A rend­
őri kordonokat megkétszerezték a

Az uj pár.
Messze innen, egy kis városban, lakott 

egyszer egy fiatal nemes, a kinek a szere­
lemről sokkal magasabb fogalmai voltak, 
mmt a legtöbb embernek. Nemcsak az élet 
fáján a legszebb virágnak tartotta, hanem 
úgy vélte, hogy a kinél ez a virág kinyílik, 
annak magas kerítéssel kell a kertjét kö­
rülvenni, hogy színét és illatát kiváncsi 
tekintetek elől megőrizze.

Nézete miatt, a melyet nyíltan hirde­
tett — sokat czipkedték, mert az egész 
varosnak az volt a legfőbb mulatsága, hogy 
betekintettek mások rózsaberkóbe, vájjon 
nyílik-e már a szerelem virága? Miután 
azonban semmit sem láttak, elkedvetlened­
tek, hogy nem lobbant lángra, a szerelem 
“üze. Ezért a férfiak nyilvánosan csókolgat­
tak feleségüket, és uralkodó szokássá vált, 
>ogy midőn két fiatal szív egymásnak hü 

fiegot esküdött, azt az egész város tudja 
azonnal. Leveleket és elj-gyzósi kártyákat 
ellett mindenhová küldeni, még a tized- 

raiigu ismerősöknél is látogatásokat kellett 
'-enni s azok látogatását elfogadni. Gyűrűi­
ét ki kellett cserélniük, állandóan egymás 

Mellett kellett ülniük és karöltve kellett 
J rmok, hogy boldogságukról mindenki

meggyőződjék. És ha az esküvő megtörtént, 
az uj párt az egész nép ajtajuk küszöbéig 
kísérte.

A fiatal neines sokszor gúnyolta ezt a 
szokást, de az bizony nem változott meg. 
És midőn megtalálta azt a nőt, kit magá­
évá akart tenni, elhatározta, hogy szakítani 
fog azokkal a szokásokkal, melyek sem 
nem illők, sem nem szépek.

Gyűrüváltás nélkül jegyezte el meny­
asszonyát és nem engedi^, hogy az egész 
városban kikiálsák. Ha kérdezősködött va­
laki, annak elmondta, hogy mint történt; 
hozzátartozóival pedig maga közölte. Szívesen 
és sokat volt együtt menyasszonyával, de 
senki sem látta őket egymással enyelegni. 
Úgy mulattak egymással, mint a hogy min­
den tisztességes embernek meg van engedve 
és senki sem gondolhatta, hogy ők az egész 
életre egymáshoz vsnnak már kapcsolva.

Ez a viselkedés nagy visszatetszést 
szült az egész városban és ebben nem zsák 
saját szokásaiknak kigúnyolását látták, ha­
nem megtoltak győződve, hogy ilyen hideg 
szerelemből boldog házasólot nem lehet.

De egyikük sem törődött ezzel és úgy 
cselekedtek, a mint nekik jól esett.

így telt el az idő az esküvő napjáig; 
mivel pedig mindketten gazdagok voltak, !

nagy fónynyel készültek az esküvőt megün­
nepelni

Az utczák rózsával voltak behintve, a 
házakon pedig zászlók lobogtak. A vőfélyek 
és koszorulányok a város legelőkelőbb gyer­
mekeiből voltak, a templom virággal és se­
lyem függönyökkel volt a leggazdagabban 
feldíszítve. A harangok zúgtak, s a mint a 
mátkapárnak hat fehér méntől húzott, ko­
csija megérkezett, felhangzott az orgona 
málabus akkordja. Egy hely sem maradt 
üresen a templomban, mert ilyen esküvőt 
edd!g nem láttak; de azt is hallották, 
hogy a lelkész gyönyörű beszédet fog mon­
dani.

Az esküvő az előirt szertartás szerint 
folyt le; hosszú és szép volt a lelkész be­
széde és a zsoltárónek hangjai betöltötték 
az egész templomot. Mindenki csodálta a 
menyasszonyi ruha pompáját, s mindenki 
bámult, hogy mily hidegen és nyugodtan 
viselkedik. Semmi pir nem látszott arczán, 
szemeiben egy köny sem csillogott. Elfogó- 
dís nélkül felelt a lelkész kérdéseire, mim ha 
gyermekkoréitól fogva hozzá volna szokva 
az efféléhez, nem pedig-oly szerződés meg 
kötésére készülne, mely egész életének bol­
dogságára döntő volt.

Mivel a város többi menyasszony
1
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báró Splén.yi t endőrtanácsos, Bőd» 
Dezső V. kerületi kapitány, Pavlik 
főfelügyelő ób Beniczky felügyelő 
ügyeltek arra, hogy a hatalmas ur­
nák a buesuzás alkalmával baja ne 
essék. A Huugári v szálló előcsarnokát 
szintén kiürítették, nehogy a tegna­
pihoz hasonló incidens ismétlődjék. 
Csupán azok tartózkodhattak ott, a 
kik a sah személybiztonságának meg­
védésére voltak odarendelve,

Tíz óra tájban érkezett a Hun 
gári a-fogadóba gróf Apponyi Lajos 
magyar udvarnagy fényes diszmagyar- 
ba?‘, mellén a zö;d szalagos, gyémán 
tokkal ékített perzsa rendjellel. Gróf 
Apponyi a sah szertartámesterével 
egyenesen a sah elé sietett, a ki igen 
barátságosan fogadta. Majd Eudnay 
Béla főkapitány érkezett meg, végül 
Széli Kálmán miniszterelnök és Be­
niczky főispán jöttek. Széli Kálmánt 
a sah rögtön fogadta s néhány por­
cáig beszélgeíett a tolmácsa segítsé­
gével vele.

Fél 11 órakor udvari fogat érke­
zett a fogadó elé. A diszőrség fegy­
verbe lépett. JóiStíf Ágost főherczeg 
jött, hogy a sahtóí búcsút vegyen s 
kikisórje a pályaudvarra. A főherceget 
Merisman kán nagyvezir és gróf 
Bechtolsheim fogadta A sah már 
várta a főherczeget, a kivel néhány 
perczig elbeszélgetett.

Háromnegyed tizenegy óra volt, 
a mikor a sah és kísérete elhagyta a 
fogadót. A lépcsőn lejöve elől haladt 
Apponyi főudvarmester és a sah szer­
tár: ásmeste re, utára Eudnay főkapi­
tány, Márkus József főpolgármester, 
Halmos polgármester, Beniczky főispán, 
aztán a sah jobbján József Ágost fő- 
herczeggel, bdján Széli Kálmán mi­
niszterelnökkel. Az urak mind fényes 
diszmagyarban voltak, mellükön a 
sah által adományozott rendjelekkel.

Ugyan ily sorrendben ültek ko­
csiba s ugyanily sorrendben haladt a 
menet a nyugoti pályaudvar felé. A 
sah jobbján József Ágost fóherczeg 
ült, velük szemben gróf Apponyi 
Lajos és báró Bechtolsheim. A mene­
tet egy szakasz lovasrendőr nyitotta 
meg, az udvari fogat két oldalán 
szintén lovas rendőrök vágtattak.

A mig a Hungária-ezálíóban a 
készülődés folyt, a miniszterek, tá­
bornokok és más méltóságok, a nyu­
gati pályaudvar perronján gyülekeztek. 
Itt volt felállítva a 6-ik ezred egy 
disz-százada is a zenekarral.

Tizenegy óra előtt nehány perez- 
czel érkezett a menet a nyugoti pá­
lyaudvarra. A merre a hosszú kocsi­
sor elhaladt, a közönség lelkesen 
éljenezte a sahot, a ki jobb kezét 
süvegéhez emelve barátságosan inte­
getett.

A mikor a sah a királyi váró­
termen át a perronra ért, a katonai 
zenekar rázendítette a persa him­
nuszt.

A sah aztán ellépett a diszszá- 
zad előtt s aztán József Ágost főher- 
czeg előtt állott meg s tolmácsa ut­
ján a következőket mondta :

Nagyon köszönöm még egyszer a 
szives vendéglátást, mondja meg ő 
Felségének, hogy az itt eltöltött na­
pok örökké emlékezetesek maradnak 
előttem.

Azután búcsút vett a miniszter­
elnöktől, gróf Apponyi Lajos udvar­
nagyiéi, az összes miniszterektől és 
katonai méltóságoktól s azután a 11 
kocsiból álló udvari vonatra szállt. 
Megállt az egyik szalonkocsi ablaká­
ban, kezét süvegéhez emelte s a 
perzsa himnusz hangjai mellett hagyta 
el a vonat a pályaudvart.

A perronon egybegyült közönség 
lelkesen éljenzett. A sahnak a vasútra 
egy csomó hűsítőt, czifcromos és na­

rancs vizet, mandula tejet s élessége­
ket pakoltak fel.

Elutazása előtt a sah még egy­
szer magához kérette Vámbéry Ármin 
egyetemi tanárt, a kinek meleg sza­
vakban megköszönte, hogy annyi időt 
szentelt neki és barátságosan meg­
csókolva őt. ujjára egy nagyon érté­
kes brilliáns gyűrűt húzott föl.

A sah Vámbéry előtt is a leg­
nagyobb elragadtatással nyilatkozott 
Budapesten szerzett benyomásairól és 
arról, hogy mennyire meg volt lepet re 
az itt látottak és tapasztaltak által. 
Már előre is örül annak, hogy a jövő 
hónap elején Konstantinápolyból visz- 
szatérve, itt egész csendben ki fogja 
pihenhetni eddigi nagy útja fáradal­
mait, hogy uj erőt gyűjtsön arra a 
hosszú útra, a melyet Perzsiába való 
hazatéréséig még tennie kell.

A kínai háború-
— Távirati tudósítás. —

Washington, ezept. 27.
A Conger követnek Pekingbe 

küldött instrukeziók szerint Amerika 
ideiglenes tárgyalást kezd a kínai 
császár megbizottaival és mint köz­
vetítő akar szerepelni Kína és a többi 
hatalmak között. Amerikának e őzéi­
ből szüksége van az összes hatalmak 
közreműködésére és éppen ez az oka 
annak, hogy nem fogadta el a német 
javaslatot, mely cselekvési szabadságát 
korlátozta volna.

Washington, szept. 27.
Hivatalos körökben az a nézet 

uralkodik, hogy kívánatos, hogy a 
Kínában levő amerikai csapatok elhe 
lyezésóben eszközlendő változások gróf 
Waldersee megérkezése előtt végre­
hajtassanak. Az amerikai csapatok

ilyenkor — váltakozva, hol piros, hol egé­
szen halvány volt, sírtak, és elájultak; — a 
nézők kellemetlenül csalódtak ezúttal és 
irigy szavakat váltottak egymásközt a fiatal 
pár felől.

A lakodalmas háznál épp igy történt!
A vőlegény az esküvé után nem ölelte 

meg menyasszonyát és a felteritett asztal­
nál _ sem követték a helyi szokást. A legki­
sebb felindulást sem lehetett arezukon látni, 
mert barátságosán és minden elfogultság 
nélkül beszélgettek úgy egymással, mint 
szomszédaikkal.

Mikor a beszédekre került a sor, fel 
kelt helyéről egy rokon, hogy tréfás szavai­
val a vendégeket fehiditsa és a menyasz- 
szonyt zavarba ejtse. De bizony a fiatal 
asszony - nagy csodálkozására sem el 
nem pirult, sem szemét nem sütötte le. Ne­
vetett, ha nevetni kellett, de nem sirt, ha 
búcsúztatóról beszólt a szónok.

A lakoma lassan a végéhez ért, s 
miután mindent elmondtak már, a mit el 
kellett mondani, kézébe vette poharát a 
vőlegény és a következő beszédet mondotta:

„Kedves barátaim és rokonaim I Nagy 
köszönettel tartozom nektek mindazért a 
tiszteletért, a melyet irányomban és mellet­
tem ülő nőm irányában tanúsítottak. Há­

látlan volnék, ha ezt meg nem mondanám 
nektek, hisz csak a ti jelenlétetek és jó 
kívánságaitok teszik e napot reánk nézve 
feledhetetlenné. Igaztalan volnék, ha én 
most eltitkolnám előttetek, hogy e napnak 
más o jelentősége, mint a mit neki tulaj 
donitotok, — ez nem házasságunk napja.“

Nagy nyugtalanság támadt erre a 
vendégek között. Megütközve néztek egy­
másra, nem tudván mire vélni a váratlan 
kijelentést. Csak a menyasszony maradt 
nyugodtan s boldog mosoly játszadozott 
ajkán. Rövid pillanat után igy szólt a vő­
legény :

— Tudni akarjátok, hogyan történt 
minden ? No jó, — ezt se akarom elhall­
gatni. Jegyesem és én, nem akartuk, hogy 
jövendő boldogságunk forrása, frigyünk, 
olyan nagy lármával és oly sok tanú jelen­
létében köttessék meg, mint az nálatok szo­
kásos. Tudtuk, hogy egyesülésünkhöz min­
den jót kivannak rokonaink. De annak 
a napnak, a melyen először vagyunk egy­
máséi, — egészen a mienknek kelleti 
lennie

Minden vendég felállott és szótlanul 
figyelj a vőlegényre. De az szünetet tartott, 
poharát emelte s az aranyszínű bor meg­
csillant abban, — majd igy szólott:

— Ezért egy napon, esteli időben ta­
lálkoztunk egy helyen, a melyet senki sem 
ismer és titokban megültük menyegzőnket. 
Az ünnep bár nem volt olyan fényes, mint 
a mai, mikor annyi nemes és előkelő höl­
gyet és urat tisztelhetünk ittlétükben, de 
azért voltak megbízható tanúink. Ott csat­
togott a bokorban a csalogány, úgy mint 
még sohasem haliám, mert a szerelem han­
golta dalát. A virágok illatosabbak voltak, 
mint egykor s minden szirmuk forró, izzó 
szer lemről regélt. Még egy szarvasgim is ta­
núja volt szerelmünknek, a mely azutá láz­
ban égve csörtetett párjához. Fölöttünk ma­
gasan a csillagok milliói ragyogtak. Szere­
lemben ittasult tekintettel pillantottam reá­
juk s láttam, hogy az éjjeli boltozat mögött 
a szerelem mennyének országa nyílik meg 
számomra.

Elhallgatott erre, poharát odnkoczin- 
totta a felesége poharához és fenékig ürí­
tette. Könybe úszó szemekkel tekintett az 
reá, mikor férje ezután ajkához emelte ke­
zeit és forró ceókott nyomott arra.

A vendégek a legnagyobb bosszanko- 
dással távoztak az ünneplő házból s a sze­
relmesek — egyedül maradtak.

Bernh Tolles.
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visszavonására alapos oknak tekintik 
azt a körülményt, hogy a kínai ese­
mények gyorsan háborúra vezethet­
nek, melyet Németországnak és a 
többi hatalmaknak a vonakodá a, hogy 
Kínával tárgyaljanak, bizonyara maga 
után vonna, Amerika nem engedi 
magát háborúba sodortatni am ál ke- 
vésbbe, mert azt hiszi, hogy nincs ok 
háborúra a kinai kormány ellen. Ha 
valamely hadviselő hatalom Pekinget 
megszállva tartja, az amerikai követ­
ség védőrsőga mindig ott fog ma 
radni.

Washington, szept. 27.
Chaffee táviratozza Pekingből e 

hó 21 érői: Li-Hűiig Csángnak kisérő 
csapatot ajánlottam föl Tiencinből, ő 
azonban visszautasította. Az ország 
teljesen csöndes.

London, szept. 27.
^ A Times-nak jelentik Sanghájból 

25-éroI. A jelek azt mutatják, hogy 
a mandzsu párt mindinkább kihívó 
magatartást foglal el. Az itteni kinai 
újságok jelentik, hogy elrendelték egy 
uj palotának Sinanfüban való fölépí­
tését. Kinai forrásból eredő táviratok 
azt mondják, hogy Luhuanlint kantoni 
alkirálylyá nevezték ki. Li-Hung- 
Csang Tiencinből orosz és japán csa­
patok kísérete mellett Pekingbe ment, 
Shecg jamenjében megerősítik a kinai 
sajtó által a minap terjesztett híreket, 
a melyek szerint Li-Hung-Csáng a 
császári kormánytól titkos rendelete­
ket kapott, hogy az összes mozgósít­
ható csapatokat vonja össze, a végből, 
hogy a fővárost ismét meghódítsák. 
Hozzáteszik azonban, hogy az alki- 
rály ezeket a rendeleteket békealku- 
dozói állásával összeférhetetleneknek 
tartja. Ugyanannak a lapnak jelentik 
Sanghájból, hogy Kanton környékén 
rablók és munkanélküliek kifosztják 
a falvakat. Tokamhangban elpusztí­
tották a kathokkus templomokat és a 
külföldieknek a köreiben levő sírjait 
megszentsógtdenitették Kanton kül­
városának amerikai templomát is le­
rombolták.

POLITIKA! HÍKB.E
Minisztertanács. A kabinet rendes heti 

minisztertanácsát, mint értesülünk, a tegnap 
délelőtti órákban tartotta meg, minthogy a 
minisztertanácsot szokott délutáni idejében 
a Perzsa can tiszteletére a Park-klubban 
adott ebéden kellett jelen lenniök a minisz­
tereknek. A minisztertanács a rendes admi­
nisztratív ügyeken kívül több oly kérdéssel 
is foglalkozott, amelyek rövid idő múlva 
torvenyhozási előterjesztéseknek lesznek a
tárgy hí.

Beszámoló. Hajdú József dr., a kun­
szentmártoni kerület szabadelvű-párti képvi­
selője szeptember ‘23-án Tisza Kürthöu és 
lisza-Iuokón beszámoló beszédet mondott. 
A választók nevében Szűk Károly ev. ref. 
ltilkész és Rácz Lajos földbirtokos mondott 
köszönetét a képviselőnek megjelenéséért s 
biztosította őt a lakosság ragaszkodásáról.

Városi közgyűlés-
Debreczen, ezept. 28. 

Debreczen város törvényhatósági bi­
zottsága tegnap délelőtt nagy érdeklődés 
mellett tartotta meg közgyűlését. Szólt ez 
a tárgysorozatba felvett fontos tárgyaknak, 
amelyeknek elintézése hosszantartó eszme­
cserékre szolgáltatott alkalmat.

Gróf Dégerfeld József főispán kevéssel 
tiz óra előtt nyitotta meg a közgyűlést. — 
Tudomasvótellel gyors megoldást nyert a 
polgármesteri jelentés, a városi nyomda 
reorganizálását jóváhagyó miniszteri határo- 
zat, a gazdasági tanintézet czéljaira nyúj­
tandó segély ügye.

Hosszabb vita csak ezután következett 
a gróf Dégenfeld-téri sátrak díjszabályzatá­
nak és kiadási feltételeinek megállapításá­
nál. Az eredményt, amely közlésében nagyobb 
tért igényel, részletesen ismertetni fogjuk. 
Egyben azonban már most konstatáljuk, 
hogy a tervezet csekély módosítással a ta­
nács javaslata alapján fogadtatott el.

A valamikor nagy port felvert Iíál- 
mánczhelyi és Szathmáry fegyelmi ügy kö­
vetkezett ezután. A tanács előterjesztését 
tudomásul vették.

A közvilágítás ügye következett ezután. 
A tanács javaslata szerint az ez ügyre vonat­
kozó szabályzat m '.- október 30 án életbe 
lép, úgy azonban, hogy a tényleges műkö­
dés csak 1900. év január 1-vel veszi kez­
detét. Ezután a közvilágításnál alkalmazott 
tisztviselők és mérnökök hatáskörével fog­
lalkozott a közgyűlés. A gázgyár igazgató­
jául Debreczeni Jenő gépészmérnök válasz­
tatott meg.

A rendőrfogalmazói állásra három 
jelölt volt: Bereczky Lajos, Mile Pál és 
Horváth József. Bereczky Lftjost 31 szó­
többséggel választották meg. A számvevői 
állásra pedig Nagy Lajost választották 
meg.

A zálogüzletek kamatainak leszállítása 
ügyében tett tanácsi előterjesztés, mely sze­
rint az értékpapírok 10 %, arany- és ezüst- 
nemüek 15 % és egyébb tárgyakra nézve ! 
20 % legyen megállapítva — elfogadtatik. |

Több apróbb tárgy elintézése után a ! 
közgyűlés véget ért. Ma a közgyűlést 
folytatják.

felett és felakasztotta magát, de többi 
társai az ügyészség börtönébe kerül­
tek. A főczinkos utáu most Szombati 
Sándor közöttük az elsőrendű vádlott, 
aki nem kevesebb, mint százhét esetben 
elkövetett lopással von vádolva. A be­
törő banda felett a jövő hónapban 
Ítélkezik a debreczeni kir. törvényszék

§ Kinevezések. A debreczeni kir. Ítélő­
tábla elnöke dr. Joanovits Gvörgy Ernő 
szatmárnémeti kir. törvényszéki díjtalan jog­
gyakornokot segélydijas joggyakornokká; 
Kőszegi Géza máramarosszigeti kir. járás- 
birósáki díjtalan joggyakornokot dijas jog- 
gyakornokká nevezte ki.

Öngyilkos iskolai igazgató-
— Távirati tudósítás. —

TÖKVMTKEZÉ8.
§ Politikai párbaj. (Fővárosi tudósi- ! 

tónktól.) Pulezky Ágost országos képviselő j 
és Sima Fercncz két év előtt kardpárbajt 
vívtak Ma hirdették ki előttük a kúria 
ítéletét. A legfőbb bíróság ép úgy, mint a 
törvényszék és a tábla Pulszkyt öt napi, 
Sima Ferenczet kétheti államfogházra Ítélte. 
Büntetéseik megkezdésére halasztást kértek 
és kaptak.

§ A dükreczeni betörő banda-
A tél folyamán egymást érték a be­
töréses lopások Debreczanbeu. A vá­
rosban és vidékén sokáig garázdál­
kodott egy szervezett betörő banda, 
mig végre a csendőrség felfedezte s a 
binda fejeit elfogta. A fócziukos Fa 
ragó, még a börtönben ítélt maga

Budapest, szept. 27.
Tegnapelőtt temették csak el 

Bárczy Andor miniszteri segédtitkárt 
s ma ismét egy úri ember dobta el 
magától az életet. A Madách-utczai 
iskola igazgatója Barmaim József az 
öngyilkos, a ki valószínűleg még az 
éjjel felakasztotta magát. Ma reggel 
találták meg az iskola egyik félreeső 
helyén megkékült holttestét. Az eset­
ről a következőket táviratozzak:

A Madách-utczai elemi iskola első 
emeleti helyű égében lakik az igazgató 
feleségével a öt gyermekével. A 64 
éves, erőteljes igazgató a legszebb 
családi eletet elte s a József-városnak 
igen kedvelt, szeretett polgára volt. 
Senki sem sejtette, hogy mily sötét 
elhatározás lappang lelkében. Az iskola 
tanítóit, mint gyermekeit szerette, 
viszont azok apjoknak tekintették. A 
tanítótestület nehány tagja hétfő óta 
igen buskomornak látta s meg is 
kérdezte tőle szomorúságának okát. 
Hosszas fagga'ás után végre megaaond’a 
társainak, hogy a járásbírósághoz mára 
kihallgatás végett idézést kapott Gabel 
Gyula fővárosi tanító ügyében Miután 
senkinek ártani nem akar ő el sem 
megy a tárgyalásra.

Hétfő óta azután egyformán szo­
morú maradt, de arra senki sem gon­
dolt, hogy e miatt a jó öreg ur el­
emészti magát. Tegnap egész délután 
az igazgatói irodában foglalatoskodott, 
rendezkedett. Este 8 ó a tajban hívták 
vacsoráim, s felesége meg gyermekei 
szóval tartották, iparkodtak jobb 
hangulatra hozni, de ö csak egyre 
ezomorkodott s visszament az irodába 
tovább dolgozni. Családja e közben 
lefeküdt. 0 azonban nem tért nyu­
godni.

Ma reggel az iskolaszolga hót óra 
tájban 1 kásán bezörgotett, de ott 
csodálkozva látták, hogy nincsen szo­
bájában s mint látszik, egész éjjel 
nem is volt ott. A szolga ekkor tol 
nyitotta az igazgatói irodát, a hol 
mindent a legnagyobb rendben talált.
Az asztalon egy le vél volt ft ] bégének 
czimezve. A szolga a levelet átadta



B^umannéaftk, a ki a czimzésen rögtön 
fölismerte férje írását. Felbontotta s 
fájdalomtól ös^zeroskadva tudta meg 
meg belől 1 férje öngyilkosságát. Azt 
írja a levél bőm, hogy ö mára tanúnak 
van idézve, de miután arra lelke nem 
képes, hogy esetleg valamelyik kartársa 
ellen valljon, inkább meghal.

A bázbeliek erre nyomban kere­
sésére indultak s e kötsben jött 7 óra 
felé a teje« leány, a ki a ház félreeső 
helyén egy alakot látott csüngoni. 
Nyomban m igazgatóókhoz szaladt, a 
kik azután felismerték az öreg Bau- 
maant elkéktilt, meredt testtel. Az 
esetet rögtön bejelentették a rendőr­
ségnek, a honnan Krecsányi kapitány 
a helyszínére ment dr. Boytha rendőr 
orvossal, a ki konstatálta, hogy a 
halál órákkal ezelőtt beállt Az ön- 
gyilkosság híre roppant hamar elter­
jedt s mély részvétet keltett, mert az 
elhunytat kartársain kívül is mindenki 
tisztelte, becsülte.

Debreczeni Újság

ÚJDONSÁGOK.

SZÍNHÁZ.
Jönnek a színészek- A debre-

czeni színtársulat tagjai tegnap este 
végezték be a mármaros szigeti sze­
zont IV. László előadásával s már ma 
hajnalban elutaztak Debreczenbe. A 
színtársulat tagjai délben a tizenkét- 
órai vonattal érkeznek meg s holnap 
este tartják meg a megnyitó elő­
adást.

Az operaházi ezenzáczló. (Fővárosi 
tudósítónktól.) Muzaffer ed-Din perzsa sah- 
nak az Operaház annyira megtetszett, hogy 
tegnap este tudvalevőleg megint elment az 
Operába, hogy meghallgassa az Aidát. — 
Mivelhogy már jó előre híre futott, hogy ő 
perzsa fölsóge elmegy a Dalszínházba, el­
mentek oda kötelességszerüieg mindazok, a 
kik perzsa rendjelet kaptak. Ilyen urak 
meglehetős szép számban vannak Budapes­
ten és igy történt, hogy az egész Operaház 
zöld volt a perzsa rendjel-szalagoktól. Egy­
szerre csak óriási mozgolódás támadt a 
színházban. Az emberek bámulatukban eltá- 
tották a szájukat, sőt még a sah is rette­
netesen csudálkoeó arczot csinált. És min­
denfelől hangok hallatszottak:

— Lehetetlen I.. .Hih teilen!.. .No ez 
mesés! Ez hallatlan I... Hogy lehetséges ?

Hogy min bámultak úgy? Azon, hogy 
belépett egy ur, az egyedüli Budapesten, 
— a kinek nem volt perzsa rendjele.

Átutazó színtársulat. Kis p»k
pár év előtt még a debreczeni szin 
társulat kardal »ea volt, most a uagy- 
becskereki színház boldog igazgatója. 
Társulatával tegnap utazott Nagy- 
Becskerekre s néhány órára bejöttek 
Debreczenbe, hogy a várost és színhá­
zát megtekintsék. Az éjjeli vonattal 
pedig tovább utazott a szintársulat 
téli állomáshelyére Nagy Becskerebre.

* Uj felügyelő a debreczeni 
dohánybeváltó felügyelő ségnek ho-szu 
időn keresztül nem volt főnöke. Kdén ez 
hónapon keresztül Szakolezay János 
ideiglenes minőségben vezette a híva 
talt. Október elsejétől kezdve azonban 
már elfoglalja állását az uj felügyelő: 
IIavlic.sek József, akit a szegedi fel­
ügyelőségtől neveztek ki Debreczenbe.

* A „Polgári Kerékpár Ős-Egyesület“ 
szokásos összejövetelei kivételesen szombat 
helyett f. hó 28-án azaz pénteken este tartja 
meg, mely alkalommal a nagyváradi ver­
senyre leendő ábrándulás módozatait álla­
pítják meg, miért is kéretnek a t. tagtársak

kik ezen atranduláson részt óhajtanak 
venni, — hogy minél számosabban jelenje­
nek meg. Az elnökség.

* A polgármester jubileuma-
Debreczon város polgárságát három 
hét választja el egy magasztos ünne­
pélytől. Akkor üli meg Simovffy Imre* 
kir. tan. polgármesterségének negyed­
száz »dos jubileumát. Erre az isnne- 
pelyre készülnék ma már számos 
körben, hogy annak sikerét, fényéi 
emeljék s az érdemes jubilánsra em 
Iókezetessé tegyék. A városházán teg­
nap délután a jubileumi ünnepséget 
előkészítő bizottság tartott ülést Veosey 
Imre tb. főjegyző elnöklete alatt. A 
bizottsági ülésen hosszan tárgyalták 
az ünnepségek részleteit s mindjárt 
az ülés elején azt a fontos határoza­
tot hozták, hogy a jubileumi ünnepély 
napját a tervezett határidőnél egy héttel 
későbbre teszik. Erre az intézkedésre az 
a körülmény szolgáltatott okot, hogy 
a polgármester október 11-én, ami­
korra a jubileumot tervezték, nem 
lesz Debreczenben. Kdenczedikém 
ugyanis úgy a főispán, mint a pol­
gármester Hódmeze Vásárhelyre utaz­
nak, ahol akkor egyházi értekezlet 
lesz s ezen a főirpan az elnöki, a 
polgármester pedig az alelnöki tisztet 
töltik be. A jubileumi ünnepélyt ren­
dező bizottság tehát erre tekintettel 
egy héttel későbbre, október tizennyolcza- 
dikára tűzte ki a jubileumi ünnepségek nap­
ját. Az ünnepély Debreczen város tör - 
vény hatósági bizottságának díszköz­
gyűlésével kezdődik, amelyet erre az al­
kalomra gróf Dogenfeld József főispán 
fog egybehívni. A díszközgyűlést a 
Bika szálloda dísztermében tartják 
meg, mivel a városi nagytanács! erem 
előreláthatólag kicsiny ahhoz, hogy a 
meghivandókat befogadja. A bizottság 
ugyanis olysn intézkedéseket tesz, 
hogy a jubileumi ünnepélyre Debre­
czen város minden társadalmi köre 
meghivassék. Nincs is kétsége abban, 
hogy küldötfségilcg mind megjelen­
nek, mert hiszen érdemes polgármes­
terünket egyformán tiszteli, becsüli 
Debreczen város minden polgára. Ezért 
kellett tágas, nagy díszteremről gon­
doskodni, amely ezernél több egyén
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befogadására alkalmas. A Bika dísz­
terménél pedig erre alkalmasabb 
helyiség nincs. Ott lesz a diazköz 
gyűlés, amelyet a főispán nyit meg. 
Azután küldöttség megy a jubiláns 
polgármesterért, akit később felkérendő 
diszszónok üdvözöl. A díszközgyűlés 
után Simovffy Imre kir. tan. polgár- 
mester a tisztelgő- küldöttségeket 
fogadja. A jubileumi ünnepséget este 
nyel ez órakor diszbankett zárja be, 
amelyet a Bika szálloda dísztermében 
tartanak meg.

* Áthelyezés. A föl dini velásügyi m. 
kir: miniszter Ráeső Imrét, a debreczeni 
gazdasági tanintézethez beosztott gazdasági 
akadémiai segédtanárt, a kolozs-monostori 
gazdásági tanintézethez áthelyezte.

* Egy kis gyermek lángokban-
Végzetes kimenetelű szerencsétlenség 
történt tegnap Debreczenben. A Varga­
kert 78. szám alatt van a Rotthmann 
Dávid szatócs és kisvendéglőé üzlete. 
Három kis gyermeke ott játszott az 
udvaron. Az egyik közül Ök valahonnan 
gyufát kerített s azok meggyújtásával 
mulattatta apró testvéreit. Egy darabig 
csak ment a játék, hanem aztán hir­
telen nagy veszedelem keletkezett. Az 
égő gyufától lángot kapott a két éves kis 
RottkmannMór könnyű ruhája s a piczi- 
séget pillanat alatt lángtenger borí­
totta el. A megijedt gyermekek sikol­
tozására előrohant haláLraróonült édes 
anyjuk s kis fiáról az tépdeste le az 
égő ruhát. Csakhogy altkorra már a 
gyermek súlyos égési sebeket szenve 
dett; össze vissza égett az édes anyja 
keze is. A kis fiúcskát b«szállították 
a közkórházba, de mire beértek vele, 
már halott volt.

* Bécsi nagyiparosok Debreczenben. A 
bécsi nagyiparosok és gyára»ok tegnap ér­
keztek meg Debreczenbe. Reggel kilencz 
órakor a vendégek az epreskertbe mentek 
a város által rendelkezésükre bocsátott foga­
tokon, hol Király Gyula tanácsnok üdvözölte 
őket a város nevében. A vendégek ezután 
megnézték a Markovits ménesmester által 
elővezetett, a város tulajdonát képező mé­
neket. Majd a tehén- és a futal bikaállo­
mányt nézték meg. Az epreskertből a tár­
saság a vágóhídra ment, hol Csáky János

kalauzolása mellett megnézték a 
vágóhíd berendezését, a jéggyártást. Külö 
nősen a jéggyártás tetszett a bécsieknek s 
gratuláltak, hogy Debreczennek ilyen pom­
pás jóggyára van. Azután Ungváry József 
hizlalójában a sertésállományt tekintették 
meg. Msjd Nagy Jakab mintaszerűen beren­
dezett s modernül felszerült hizlaldájába 
kocsizott a társaság. Mikor a vendégek 
megérkeztek, a Magyari testvérek zenekara 
fogadta őket a Itákóczy-indulóval, mi leír­
hatatlan lelkesedést keltett a bécsiek kö­
zött. A hizlalda megszemlélése után az © 
ezólra készített ponyvasátorban terített 
asztalok mellé ültek a vendégek. A szívé­
lyes s vendégszerető házigazda, Nagy Jakab, 
pazar lakomával várta a vendégeket, kikkel 
együtt voltak a debreczeni meghívott ven-
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déleit íb. A língyariek tüzes magyar nótái 
mellett s kedélyes hangulat mindinkább 
emelkedett 6e egyik toaszt a másikat érte. 
A kedélye« táramig a délu'áni órákig ma­
radt együtt, nem győzve megköszönni a 
szívélyes vendégszeretetet, melyben Nagy 
Jak*b háziban részesült. Délután a vendé­
gek a Nagyerdőre rándultak ki.

* Szegediek Debrecenben- Tóth
Mihály szegedi főmérnök, Bokor Pál 
szegedi gazdasági tanácsnok és Láczai 
Szabó Jenő a törvényhatósági bízott 
ság egy if. tagja a jövő héten Debre- 
czenbe érkeznek. A szegediek dabro 
czeni látr gátasának czélj», hogy az 
itteni, immár országos hirü vágóhidat 
8 annak berendezéseit megtekintsék.

* Elhunyt úrnő. Özv. Tamássy Ká- 
rolyné úrnő elhuny tárói a következő gyász- 
jelentést vettük: Mély fájdalommal tudatjuk 
szeretett jó anyánk, nagyanyánk özv. Ta- 
másey Károlyné, szül. Paczek Anna folyó hó 
26 án reggeli 9 óraikor élete 73-ik évében 
több hónapi súlyos szenvedés után történt 
csendes kimultát. Kedves halottunk földi ró_ 
szei e hó 28-án (pénteken) délután fél 
három órakor fognak a piacz-utczai 
30-ik számú háztól az ágost. evang. egy­
ház szertartásai szerint a czegléd-utczai 
sirkertben örök nyugalomra letetni. — 
Mely gyászos alkalomra az elhunyt rokonait, 
ismerődéit bánatos szívvel meghívjuk. Dob- 
reozen, 1900. szeptember hó 26 án : Tamássy 
Béla neje Brunner Idával és gyermekeivel •
i ama'sv Berta fe je Bókessy Lászlóval és 
gyermekeivel; özv. Tamássy Gózánó Szilágyi 
Erzsébet gyermekeivel.

* Próba, a viharágyuval- a
Debreczen és Hadház között fekvő 
szőlőtelepen vasárnap délelőtt érdekes 
próba lesz a vihar ágyúval. Farkas és 
Faragó búd >pe&ti gyárosok ugyanis 
akkor fogják bemutatni o szőlőbirto­
kosoknak legújabb szerkesetü vihar- 
ágyujukat, amelylyel a tapolezai kiállí­
táson aranyérmes díszoklevelet nyer­
tek. Ee alkalommal künn lesz a tele­
pen Heinrich József magy. leír. szőlő 
szeti felügyelő is. A Bocskay szőlőtelep 
hegyközségi elöljárósága bipunk utján 
hívja meg a debreczeni szőlőbirtoko­
sokat, úgy az ágyú bemutatása, mint 
a telep megtekintésére. Indulás Deb­
recenből 80-án reggel 8 óra 20 
perczkor a szerencsi vonattal a Bocs- 
kay kert megálló helyre.

* Israellta póttartalékosok. A helyben 
állomásozó 39. gy.-ezred parancsnoksága az 
izraelita vallásu póttartalékosoknak meg­
engedte, hogy október 4, e helyett október 
ötödikén vonulhassanak be.

* SzöiövoEBZő-eladók. A földmivelós- 
ügyi miniszter az állami szőlőiéi epeken 
t érméit vesszők és oltványok eladásával s 
a vótolajánletok késelésével jövőre a kerü­
leti szőlő szeti és borászati felügyelőket 
bízta meg. Jövőre a vátelajánlat kizárólag 
és közvetlenül azokhoz a kerületi szőlészeti 
és borászati felügyelőkhöz nyújtandó be, a 
kinek kerületébe a felújítandó terület van.
Az eljárást reieleiesen ismertető hirdetést
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szóbeli vagy vásbeli megkeresésre ingyen 
küldi meg a fiildmivelósügyi minisztérium 
szőlészeti osztálya, az állami vinczellórisko- 
lák igazgatói s a kerületi szőlészeti és bo­
rászati egyesülettől, a vármegyei gazdasági 
egyesülettől és a törvényhatóságok gazda­
bizottságaitól is.

* A Leidenfrost dicsérete- Lei­
denfrost Ármin, aki találmányaival az 
ezermester nevet érdemelte ki, a Petőfi 
dalkör zászlóavatási ünnepélyére tudva­
levőleg elkészítette Petőfi Sándor sike­
rült mellszobrát. A szoborról felvett 
fényképet eiküldötte Fadrusz János 
művésznek, a magyar szobrászok e ki­
magasló tagjának, aki tegnap levélben 
küldte meg róla kritikáját. Fadrusz azt 
irta Leidenfrost Árminnak, bogy „első 
alkotásában határozottan megnyilatkozik 
a művészi tehetség.11 Az illetékes helyről 
jött véleményt buzdító, lelkesítő sorok 
egészítik ki. Leidenfrost Ármin ezek után 
nem az ezermester névre, de a kiváló 
művész elismerésére lesz büszke.

* Furfangos vevő. Ily czimmel meg­
írtuk tegnapi számunkban, hogy milyen 
furfangos módon csapott be egy úri kiné­
zésű vásárló egy helybeli divatkereskedőt. 
Utánvétellel elküldendő árukat rendelt meg 
8 ezen a réven 3 finom selyemes" rnyőt el­
vitt magával előre, melyeknek árát az 
utánvételhez csatolták. Az ily módon fel­
adott csomagot azonban a vevő ur nem 
váltotta ki, sőt a levélre sem válaszolt. 
Mint ma értesülünk, a furfangos vásárlót, 
ki semmiképpen sem volt hajlandó önként 
jelentkezni, megcsípték, Kornis Imre, bihar- 
udvarii lakos személyében, akinek tehát 
nem sikerült az őszi idény beálltával potya 
esernyőkre szert tenni. No, de valószínűleg 
nem fog megázni így sem.

* Halálozás. Paksy Zsuzsánna özv. 
Földessy Vilmosné asszony folyó hó 26-án 
reggeli 3 órakor, életének 5l-ik, özvegysé­
gének 16-ik érében, rövid szenvedés után 
elhunyt. Földi részei folyó hó 28-án fognak 
Simonffy-utcza 11 -ik számú háztól rövid 
ima után a Ko- suth utczai temetőben örök 
nyugalomra tétetni.

* Talált tárgyak. A termény- és áru­
raktár közelében többféle tárgy találtatott. 
Tulajdonosa kellő igazolás mellett a város­
házánál a hajdú őrmesternél átveheti.

* A tóntahal. Zsilip egy társaságot 
kalauzol az akváriumban. A téntalhalhoz 
érnek. Valaki kérdi:

— Mit eszik ez a tóntahal ?
— Itatóst — feleli Zsilip
Szólt és repült.

TÁVIRATOK.
Nővérgyilkos bárónő-

Szentpétervár, szeptember 27. 
Czarskoje-Zeloban megrendítő csa­
ládi dráma játszódott le tegnap. W. 
bárónő, a volt madridi orosz követ 
felesége öt revolverlövéssel megölte a 
tulajdon nővérét. A báróné félté­
kenységből követte el a borzasztó 
gyilkosságot.

5

Waldersee ultimátuma-
London, szeptember 27. Egy 

Saughaiból érkezett távirat megerősíti 
a Wald- rsee főparancsnok ultimátumá­
ról szóló híreket. A tábornagy ugyanis 
tényleg ultimátumot intéz a kinai 
kormányhoz, melyben a boxerlázadás 
vezetőinek kiszolgáltatását követeli, 
mit ha nem teljesít, úgy a hatalmak 
egyesített csapatai megindítják a had­
járatot Kin a ellen.

Főhadnagyból — czigányprimás-
Budapest, szeptember 27. Zöldi 

János a trencséni 15-ik honvéd­
gyalogezred főhadnagya beadta 
tisztirangjáról való leköszönésé 
azért, hogy beállhassan egyik első 
rangú fővávárosi czigányzenekarba 
solistának. Zöldi, ki naturalista mu­
zsikus, 1895-ben került ki a Lu- 
dovica-Académiából s már akkor, 
mint kitűnő hegedűs volt ismeretes 
a hadseregben, hol általánosan 
„Marczi czigány“-nak hívták, sőt 
hírneve József főherczeghez is el­
jutott. Zöldi ez év junius havában 
beteg lett s a budapesti helyőrség 
kórházba került. Ott érlelődött meg 
benne az elhatározás, hogy ott 
hagyja katonai pályáját és fölcsap 
czigányprimásnak. Október elején 
— amikorra lemondásának elinté- 
zésése várható — már nyilvánosan 
fog játszani.

A bolgár fejedelem Konstanti­
nápolyban.

Szófia, szeptember 27. Az itteni török 
követ a szultán sajátkezű levelét nyújtotta 
át a fejedelemnek, melyben a szultán 
Ferdinándot meghívja, hogy Konstant! ná­
polyba jöjjön.

Letartóztatott anarchista-
Fiume, szeptember 27. Az itteni 

rendőrség ma egy Amoni Ágoston 
nevű veszedelmes olasz anarchistát 
tartóztatott le, kit kifognak szolgál­
tatni az olasz kormánynak.

Öngyilkos szerelmesek.

Árad, szept. 27. Monti Lajos 
gyógyszerészsegéd, előkelő aradi 
család tagja, feleségül akarta 
venni az aradi színtársulat fiatal, szép 
tagját, Váray Mariskát. De mivel 
be kellett vonulnia önkéntesnek, 
ma reggel a leány lakásán agyon­
lőtték magukat. Előzőleg morfi­
umot ittak. Nem bízván azonban 
eléggé a méreg hatásában, Monti 
revolverrel agyonlőtte kedvesét, 
aztán pedig magát, ügy látszik, 
hogy a halálban való egyesülést



inár régebben elhatározták, ameny- 
nyiben Monti Lajos egy hónappal 
ezelőtt végrendelkezett, jelentékeny 
vagyonát nővérére hagyva. Váray 
Mariska unokahuga volt Blalia 
Lujzának.

A román-bolgár konfliktus.
Szófia, szrptember 27. A maczedón 

bizottság a párt orgánumában, a „Reformé­
ban egy köriratot tesz közzé, melyet az 
összes maczedón egyesületekhez intézett. 
Ebben a bizottság kijelenti, hogy a macze­
dón or,gani?acziónak a bolgár kormányhoz 
semmi köze. Mihajleanu *snár meggyilkolá­
sában a bizottságnak nem volt része, kü 
lömben is a bizottság csak ideálokért küzd 
és nem alkalmaz erőszakos eszközöket. A 
körirat fölhívja az egyesület elnökeit, hogy 
a legközelebbi ülésen közöljék a tagokkal, 
hogy a bizottság továbbra is föntartja a 
forradalom zászlaját es bogy iguorálni 
fogja a diplomácziának cselvetéseit; ellen­
ben arra tog törekedni, hogy Maezedónia 
fiait fölszabadítsa a járom alól.

Nemzetközi szocziálista iroda.
Budapest, szeptember 27. Páriából 

jelenti egy távirat: Á nemzetközi szo­
cziálista kongresszuson határozatot 
fogadtak el, mely szerint Brüsszelben 
egy nemzetközi szocziáhsía irodát 
állítanak föl. Ennek föladata lesz a 
szükséges informácziókkal szolgálni és 
a szocziálista propagandát röpiratok- 
kal és manifesztumokkal terjeszteni. 
Az iroda czéljaira egyelőre 10,000 
frankot szavaztak meg."

Törvényjavaslat a játékbarlangok 
ellen.

Budapest., szept. 27. A belga 
kormány, mint Brüsszelből táv­
iratozzék, törvényjavaslatot szán­
dékozik előterjeszteni a Belgium­
ban mindinkább elharapódzó játék- 
barlangok ellen. '

A sah Konstantinápolyban-
Budapest, szeptember 27. A szom­

baton Kon tantinápolyba érkező persa 
saht — mint Konstantinápolyból táv- 
irato-szák - Tewfik külügyminiszter 
és Ibrahim főszertartásmester fogadják, 
a kik a sahnak a bolgár hafárig e’ébe 
utaznak. A sah a Konetantiuápolytól 
40 kilométernyire fák vő Kutsuk-Tsek- 
medjenól el fogja hagyni a külön 
vonatot és a szultán yachtjára megy. 
A szultán vonakodott a saht a pálya­
udvaron fogadni, de orosz interven­
cióra beleegyezett abba, hogy a ki­
kötésnél Ostekaniban személyesen várja 
és a rövid utat a császári parkon át 
8 Jildiz- kioszkig a sahval együtt fogja 
megtenni. — A szultán a Jildiz-kioszk 
ban az ő jubileumi ajándékaiból mú­
zeumot rendezett be, melyet a sah 
jelenlétében fog megnyitni.

Az osztálysorsjáték húzása.
., ,, Budapest, fzept. 27. Az osztályaors- 
jatek mai húzásán a következő nyeremé­
nyeket sorsolták ki:

10,000 koronát nyertek 27108 80519.
5000 koronát nyertek 13258 13275

51126 59429.
2000 koronát nyertek 5310 9464

11024 14316 16000 16960 24726 31021
41312 50279 53985 59989 60877 64806
65666 69908 72005 76441 79352 87514
9341/ 99457.

1000 koronát nyertek 3687 6644 8984 
9945 10179 14799 18615 19812 20021
20922 21954 24939 25641 27804 28847
30221 33435 42310 44577 46935 48897
49454 51790 52967 53957 54447 55872
60368 61112 62690 66465 67459 72529
73406 82133 84064 88388 97860 98337.

500 koronát nyertek 221 449 521 
1852 7975 8473 8718 10375 17613 17667 
18900 19041 23077 23212 24108 26813
29477 29636 29725 30402 32317 32632
33650 34099 34988 35311 43369 46213
47417 51328 52117 52725 55025 55161
55566 57229 60512 62635 95077 65218
65230 67431 68491 68964 69022 69311
69655 69900 70314 73797 76173 76204
77618 78453 80286 81300 82140 83354
84952 86924 88415 89562 89781 90922
92891 94714.

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.
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neki feleségül. Ezt a matróz úgy látszik 
tulnagy kegynek tartotta s egy szép napon 
egy arra járó német hajóra lopódzott, me­
lyen nemrég szerencsésen San Franciskoba 
érkezett

Uj rekord. Frank Barbecfe, egy remény- 
teljes amerikai ifjú uj rekordot teremtett 
meg a bigámiában. A jeles fiatal ember 
még csak 19 éves és már három asszonyt 
hagyott faképnél, hogy egy negyediket nőül 
vegyen. Mivel három első feleségétől elfelej­
tett elválni, — négyszeres házasság miatt 6 
havi fogházra ítélték.

VEGYES.
A kutya, mint ágymelegitő. Furcsa 

ügy került Flensburg német városkában a 
városatyák elé. Egy mozdonyvezető adó- 
mentességet kórt a kutyája részére, mert az 
öreg anyósának „lábmelegitőül“ szolgál. A 
városatyák egyrésze meg akarta szavazni a 
kei elmet, más részé azonban ellenezte, mert 
a kutya nem az ágyba való. A sajátságos 
ügyet végre az elöljárósághoz utasították, 
mely most a kérvényezőtől orvosi bizonyít­
ványt kór arra nézve, hogy a kutyára, mint 
lábmelegitőre, az anyós ágyában csakugyan 
szükség van.

A becsapott szultán. Az ijedt embert 
könnyű becsapni Ebből az axiómából in­
dulhatott ki az a spanyol szédelgő, aki 
Barczelonából sürgönyt menesztett a padi- 
sahhoz Konstantinapolyba, melyben arra 
figyelmezteti a nagyurat, hogy Ereseinek 
több elvtársa Konstantinapolyba hajózott, 
hogy a szultánt megöljék. A sürgöny föl­
adója azt is hozzáteszi ehhez a hitéhez, 
hogy ha 4500 frank útiköltséget küld neki 
a szultán, legott elutazik Konstantinapolyba 
s felfedezi a merénylet tervezőit. A hatalmas 
császár legott kiutalványoztatta a madridi 
török követ által az útiköltséget s még 20 
ezer frankot Ígért az ismeretlen felfedező­
nek, aki az útiköltséget zsebre tette s 
aztán elutazott, de senki sem tudja, hogy 
hova.

Egy király vejének szökése. Nagyra 
vitte dolgát egy Schwager August nevű né­
met matróz. Egy királynak lett a vejóvó. 
Már ez a nagy szerencse is bámulatramóltó, 
de még bámulatramóltóbb az, hogy e sze­
rencsétől most megszökött. A különös eset 
részletei a következők. A matróz hajótörött­
ként vetődött a karolinákhoz tartozó Ma­
gaska szigetére s itt a sziget királya any- 
nyira megkedvelte, hogy saját lányát adta

Öngyilkosság az esküvőn

— Saját tudósítónktól. —

Szomorú eset tartja izgalomban 
Nagy Varad lakosságát. Fonyodi József 
szabólegény — Így irja levelezőnk — 
régóta szerelmes volt Takács Rózába. 
Többször megkérte a leány kezét, de 
mindannyiszor elutasító!ták. Az igaz 
szerelem végre is diadalmaskodott és 
a szülők beleegyeztek a házasságba. E 
hó 24 ere volt kitűzve az esküvő.

A násznép már együtt volt indu­
lásra készen, a mikor a vőlegény, 
Fonyodi József hirtelen revolvert vett 
elő zsebéből és ott a násznép előtt 
szivén lőtte magat. Özszeesett és azon­
nal meghalt. Az eset óriási megdöb­
benést keltett, a menyasszony elájult, 
a násznép pedig szétoszlott. Az “ön- 
gyilkosság okáról azt beszélik, hogy 
Fonyodinak korábban viszonya volt 
egy cselédleánynyal, mely viszonyból 
egy gyermek is született.

Ez a leány megüzente Fonyodi­
nak, hogy a gyermekkel o is elmegy 
a templomba az esküvőre, ott majd 
átadja a gyermeket az apjának. Fo­
nyodi attól félt, hogy a leány csak­
ugyan végre fogja hajtani fenyegeté­
sét s e miatti szégyenében és félelmé­
ben követte el az öngyilkosságot A 
két család iránt most általános a 
részvét.

háztartás.
A legtáplálóbb leves- Labonde 

párisi fiziologus a franczia élettani 
társaság legutóbbi ülésében egy leves 
reczeptjét terjesztette elő, mely amel­
lett, hogy tápértéke igm nagy, rend­
kívül könnyen emészthető és igy be­
tegeknek nagyon ajánlatos A reczept 
igy szól: Végy egy hosszúkás, de 
amellett elég vastag darab ökör-, 
vagy ürühust, (legjobb e czélra a 
rumpsteak) es kapard nagyon éles 
késsel a húst úgy, hogy abból egészen 
apró részecskék váljanak le. Ebből a 
kapart húsból 60—150 gramm kell a 
leves elkészítésére. Ezt a kapart húst 
egészen hideg húslevessel jól Mke­
verjük, mindaddig, míg a faldarabok 
teljesen egyenletesen el nem keverőd- 
nek. A rostos részeket keverés közben 
ki kell szedni. Ezt a huspuréet végre
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folytonos keverés közt meleg hús­
levesbe öntjük. Esetleg még egy to­
jássárgáját lehet beleverni vagy, hogy 
izletcsebb legyen fűszert belekeverni 
és kész a betegeknek való leves, 
melynek tápértéke igen nagy és 
amellett könnyen emészthető. Laborde 
tanár ezt állítja, hogy ezzel a levessel 
betegek táplálásánál, főképen pedig 
tüdővészeseknél igen nagy sikereket 
ért el.

Debreczeni piacz.
Szrpt. 24—26-án tartott heti vásár eredménye.
Búza: 13 kor. 60 fill., 13 40 fill.
Kétszeres: 12 kor. 20 fill. — 12 kor. 20 fill. 
Rozs: 10 kor. 60 fill. — 10 kor. 40 fill. ' 
Árpa: 11 kor. 20 fill. — 11 kor. 00 fill.
Zab : 11 kor. 00 fill. — 10 kor. 80 fill. 
Tengeri uj 10 kor. 60 fii. — 10 kor. 40 fii. 

ó-tengeri 13 kor. 60 fii. — 13 kor. 40 fii. 
csöves teng. 5 kor. 00 fii. — 5 kor. 40 fii. 

Köles: 12 kor. 00 fii. 11 kor. 80 fii.
Uj sós szalonna: 120—120, sótalan 00—0 kor. 
Széna: 6 kor 00 fill. 5 kor. 60 fill. 5 kor.

20 fill. — 5 kor. 00 fill. 0 kor. 00 fill.
Háj : 110- 108 kor.
Zsir: 120 kor. 124 kor.
Kihasított sertés; 00—00 kor., mind száz 

kilónkint.
Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtatott 034 drb., •— ló eladatott 276 
darab., Szarvas marha felhajtatott 659 drb. 

oldatott 388 drb.
Sertés vásár.

Sertés felhajtatott 2164 drb., — eladatott 
1015 drb. Kövér sertés kilója 90 — 00—92 fill. 

A vásár lefolyása gyenge volt.

INGATLANOK FORGALMA.
Pozsonyi János és neje veszik a deb- 

reczeni 1308. sztjkvben foglalt regi 3079* 
sorsza. házét Rácz Gábor és neje Balog 
Erzsébettől 1900 koronáért.

Nagy Mihály és neje Búzás Zsuzsánna 
veszik a debreczeni 5057. sztjkvben foglalt 
régi 1135. sorsz. házat Biedermann József­
től 18500 koronáért.

Dr. Szentpályi Béni és neje Horthy 
Ágnes veszik a debreczeni 6589. sztjkvben 
5122/a—2. hrsza. foglalt 2 hold 972. négy­
szögöl tégláskerti szőlőt Alföldi Mihály és 
neje Szűk Rózától 6000 koronáért.

CSARNOK.
A várrom tündére.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)
Örült a megoldásnak Kelemen is. A 

nogy ő elgondolta, igy ki van zárva minden 
veszély. Ha néhány óra alatt nem jönnének 
vissza, utánuk megy.

—- Akkor hát ón megyek előre, — 
f>zolt Bártai. — Kend csak végezzen el min­
dent. Vezesse ki a barlang vendéglőhöz a 
menyasszonyomat, de arról, a mi kettőnk 
között történt, senkinek egy árra szót se 
szóljon.

Debreczeni Újság.

— Tessék rám bízni.
, ßu újból megszerzőm azt a zsák- 

vasznat, felöltőm magamra s még mielőtt 
maguk megérkeznének bemegyek a bar- 

4Z e*ső odú nyílásánál, a hová kí­
vülről még szivárog be egy kis gyenge fény. 
varakozom magukra.

— Nagyon jó lesz.
í . ^aUf‘ kimegy vendégeivel a bar­
langhoz, lefizetik a dijakat s a felügyelő 
jelenlétében bevezetik őket a barlangba. A 
többit tudja ? 8

Tudom nagyságos uram!
Ne feledje, fő a hallgatás.

— Hallgatni fogok 1
Ha sikerül a tréfa és kedves örö­

met, boldogsagteljes meglepetést szerzek a 
menyasszonyomnak, akkor duplán annyit 
adok, amennyit ígértem.

— Előre is köszönöm
— Hát csak okosan. Isten áldja.
Bártai elment, visszaaietett a reá vá­

rakozó kocsihoz. Kelemen otthon maradt s 
a kapott pénzben gyönyörködve várta ven­
dégeit. Mind a ketten boldogok voltak, 
ffugy melyÍK nagyobb, nehéz volna meg­
határozni. Bártai nem remélte a véletlen 
alkalmat, amely módot nyújt neki, hogy 
Rimay Anodrraí kedve szerint leszámolhasson. 
Kelemen pedig nem remélte a ropogós 
bankót, amely őt egyszerre annyi sok csa­
ládi gondtól szabadította meg.

Nem telt bele egy félóra, megjöttek 
Rimay ék is a kocsival. Kelemen egy dara­
big szóval tartotta őket, hogy módét, időt 
nyújtson Bártainak ahhoz, hogy előbb kiér­
jen a barlanghoz s ott megtegye az előké­
születeket. Csak azután ült fel ő is a kocsis 
mellé s adta ki annak az utasítást :

— Most már mehetünk.
Útközben aztán Kelemen Tamásnak 

sehogysem fért a fejébe, hogy az a gyö­
nyörű szép kisasszony, a kit Bártai a maga 
menyasszonyának mondott, miért simul úgy 
ahhoz a másik fiatal emberhez, márt néz 
olyan szerelmesen a szemei közzé s miért 
autognak olyan edesen egymással az egész 
utón.

— Rokonok lesznek! illik is — gon­
dolta azután magában s ez a gondolat tel­
jesen megnyugtatta.

Mikor ez ólnál voltak, Rimay Andor 
ugrott le először s kocsiról. Besegítette B4- ! 
bolnaynót s azután szép leányát, menyasz- í 
szonyát: Irént.

Csak Kelemen Tamás kételkedett. Pe­
dig ha úgy valaki, akárki más látta volna 
a fiatalokat karonfogva, szorosan egymáshoz 
simulva, boldog suttogásban, az mindjárt 
tudta volna, hogy ezek szerelmesek.

9044 tkv.
1900. *

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. tszók, mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, m szerint 
a döbrecz; ni Kölcsönös Segélyző-egy- 
let részére Getréb József és neje Matkó 
Zsuzsánna ellen 200 korona és járu­
lékai kielégítése végett 1900 évi Ju­
lius hó 12 én bírói árverésen eladott 
és a debreczeni 7835, sztjkvben A + 
5387/1 hrsza. felvett ingatlan az Al­
földi - takarékpénztárnak utó ajánlat» 
folytán 1900. év október 3-án d. u. 3 
órakor e kir. törvényszék árverési 
termében megtartandó bírói árverésen 
el fog adatni.

Kikiáltási ár a már kötelezőleg 
megajánlott 440 kor., melynek 10% » 
a venni szándékozók által készpénzben 
vagy óvadék képes értékpapírokban az 
árverésen kiküldött kezéhez leteendő.

A vételár az árverés jogerőre 
emelkedése után 3 egyenlő részben és 
pedig az első 30 nap alatt, a máso­
dik 60 nap alatt, a harmadik részlet 
90 nap után fizetendő, a bánatpénz 
az utolső részletbe fog betudatni.

Az árverés és egyéb feltételek a 
hivatalos órák alatt a tkvi hatóság­
nál, valamint a rendőr-kapitányságnál 
megtekinthetők.

Kelt a debreczeni kir. törvény­
szék, mint tkvi hatóságnál 1900. év 
Julius 27-én.

Sarsányi, 
kir. íszéki biró.

egy kiló finom

csemege szőllő
3 — 4 kilós kosarakban

Szabó Lajos fiai
czég-nél.(Folyt, köv.)

Debreczen, Tisza-palota.

(Q-la-suir)
legkitűnőbb mázoló-szőr puha padló számára.

1 nagy palack ára frt 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer 

kemény padié számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz.
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestósére.

1 kis doboz ára 45 kr. — I nagy doboz ára 75 kr.
Mindenkor kapható : Szent-Királyi TivadarczéguóI,Debreozenben.



ÜEBRECZENI ÚJSÁG

Dija: ÍO ssóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér j vastagabb betűkből nyomtatott szó 

8 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők.

Friss seri és hús "k val6 08háj naponta
kapható: Somogyi Gyulánó hentesnél. Csapó- 
ntcza 4. sz.

Apró hirdetések
felvétetnek a

lci&dóHixr&talba.n,
Főtér, Biedermann-p xlota.

* *

Állást keresők
és

miinJka.acLók:?
vevők és eladók,

bérlőik:
és

TDör"bea.ciók:
és mindazok, akik a nagy közönség köré- 

bői keresik az érdekelt feleket,
lx i r d e 8 s e rt © 3c

a „Debreczeni Újság
*T APRÓ HIRDETÉSEK TWB
_____  rovatában.

Elköltözés miatt kiadó.4, 8zobásutozai lakás
J40 frt., kiadó. Sesta kerti szöIIŐ eladó. Ga- 
ray-utcza 8. szám.

Tanuló felvétetik Járuy, Józaof
,, ,, fuszerkereske-
désébe, Piacz-utcza, városi bérház.

E<rV fiatal SZOlÍd Ieány ajánIkozik 
czukrázdába vagy sütőiiz- 

0 be elárusitónőnok. Czim a kiadóhivatalban.

100 íirh ha8Zonra való száraz ákáczfa 
_________ eladó. Ért.: Varga u. 43.

Kitűnő ruhakefék. Hazaiz ká-
hajkefék és fogkefék kézi és czirok seprűk 
mindonfaj ecsetek és meszelők jnlányosan be­
szerezhetők Márton Gyula férfi divat üz­
letében a Bika szálloda mellett.

Neubauer János D.t,enczingör^8
. .... Bika szállodává-

szemben, ajánlja uj javított ruganyos aczélr 
sodrony ágybetétéit s a meglaznltakat át 
alakítja.

Tóth LaiOS aaztaIos műhelye
07 Vir J J Széchónyi-utoza
27 Elfogad disz és mü bútorok olkószitó- 
, ’ irodai és bolti berendezéseket, úgyszintén 
bútortisztításokat jutányos áron.

Katona keztvük m?sása javitás-16 flllér (é krO Pétel-utczal^g ^ 

Eladó ház 3-ik u.
., , ház családi viszonyok miatt

utányos áron eladó. Értekezhetni: ugyanott.

Minden szakmának alkalmas
1 • z , üzlet he-^iség modern portálak, a hungária kávéház 
mefiett novembertől kiadó. Bővebbet Frank 
Rezsőnél Bika szálloda mellett.

1 swepfomber 28.

Aranyéremmel kitüntetett tökéletes
fagymentes kuíszivattyuk 60 koronától kezdve
dytal*n telállitissal,—egyéb vpitkezósi 
vaitárgyak házhoz szállnássil «vári 
áron kaphatók.

A szüret idényre pedig

minden külföldinél jobb és olcsóbb
szinten aranyerem «el dijait, saját 
gyártmányú

, Borsajték és szólózuzék
lesznek rakt^xon a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosság

Póterfia Hadház utczai televén, mely 
mindennemű gazdasági, ipari- és ház- 
tartásigápvk javítását is legjuiányoaab- 
ban végzi.

Szabászait'- és 
iiőirnhavam) tanintézet.

8^er,'nc8ém az érdeklőd? 
cölgykozőnsegnek tudomására hozna
hogy a fr&űos.ia és angol móáíiszQr 
szerinti

Férfi ruimk ti8ztitását *s javítását
t frt 20 kr. és feljebb 

ugy fárfiruhák átalakítását a legolcsóbb árak 
mellett eszközölnek HÜBAY ÖS PÁL fórfiszabók 
és ruha tisztítók. Szent Auna-u. 3.

Eladd fodrá'*zlizlet 80 állandó abonncns 
• ,, _ . V0Ddéggel betegség miatt olcsón 

eladó. Czim a kiadóhivatalban.
HáZ {í”8Ruth ntczában családi viszonyok 

folytan jutányosai, oladó esetleg bérbe 
adó. Értekezhetni: Kossuth u. 31 Sivatosnál.

szabászat!- és nőirubavarró 
tanintézetemben

évi Október hó 1-én uj tanfolyamét 
nyitok, ahol személyes vezetésem alatt 
kizárólag intelligena hölgyok a 
mint&rajzolás és varrásban »la­
pos kiképzést nyernek.

Teljes tisztelettel:

"Weisz Berta.,
Piacz-u. 70. sz. Dr. Fráter hág.

ajámottt gSrJarSSSr “5 5S55? 35 3

IMüIIÉZEtT
van. annyi utánzat?

IMIZEjZR/T1
e valódi Eisenstádter-féle

Linóleum padló zománc
konyhabútoroknak bemázolására.

Bejegyzdtt

A Linóleum padló zománc
e^y óra alatt keményre szárad, 
bámulatosán szép fénynyel bir és 
tartósság tekintetében eddig- felül­
múlhatatlan. A kővetkező válto­
zatokban kapható : 1. sz. sárgás­
barna, 2. sz. sötétbarna ás 3. sz. 

mahagonibarna.

Nagy elterjedtségénél fogva
különböző hasonhangz isu nevek 
alatt értéktelen mánzatokkal ha­
misítják, miért is kérjen mindenki

__ kizárólag csak Eisenstadter-féle 1
. Védieov L,I!oleum PadId zománcot, a törv. 
Vas lova a* hej<'gyzett „vas-lovag" vód- 

a. jegygyol

Eisenstädter Testvérek
lakk- és festékgyára, Bées.

ra„nfafhatTk-: Fdlegyházyános, Pritsch Károly , 
^ajos, Qereb.i Fülöp, Kontsek Géza,

B -tk^Ula,1 Pcrtl Ferpncz' RÍCkl József 
/elmos, Roth Antal, Sesztina Lajos, Szabó Zsig- 
mond Terrey József, Csanak József, Tóth Kálmán 
— czégeknel.

SmlVettalamirgyög^JÄr6" ^ « *>“*

Ara egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczar.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.
Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

Tóth: Béla

(Tih/;í palota)
Debreosen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


